

凌晨5点一声哨响 山核桃开打

“每年白露这会儿,我们全村人都会在桥头排队等着开杆。”9月7日是白露时节,也是地处山区的淳安县王阜乡山核桃的采摘期第一天。

山核桃是王阜乡农民的主要经济作物。对于他们来说,山核桃也是这片大山里最值钱的东西,因此这份大自然的馈赠也被当地人称为“山之子”。有趣的是,王阜乡所有家里有山核桃的农户都会在白露这一天的凌晨五点,等统一开杆的哨声后进山采收。



白露的前几天,在家的村民们便早早地开始准备打山核桃的各种工具:男人们张罗竹竿、手套、头戴式电筒等,给电瓶车充满电;妇女们准备粽子、馒头、玉米糍等各式传统干粮。在外务工的年轻人也会提前向单位请好假,在白露前一天晚上回到家中,当天便会跟着家人一同上山。

这时候,往往是王阜乡除春节外最热闹的时候了。

早上四点一刻,天还没亮,村民们便开始起床洗漱吃饭,缓缓走向村口的桥头等候开杆,一片漆黑中闪着各种光点。

“白露五点开打以爆竹声为哨。一方面,是村里传统习惯,多年来也成了老百姓不可或缺的一种仪式感了;另一方面,是便于政府统一管理,让进山的村民们人身安全和秩序都有一定的保障。我们前期也对接过保险公司,以政府补贴80%的形式为有需要的村民提供专项保险服务,目前已有5008人投保。”王阜乡相关负责人表示。

五点准时响起了鞭炮声,村民们有序地驾驶着电瓶车开向山里:头一天上午,往往会以捡取前段时间散落的落子为主,待落子捡取完

后便会取杆开打。

老一辈的农民更习惯用老竹竿采打,也有不少人选择更便于携带的可装节拆卸铜杆,“手感上会有一些差别,但影响不大,主要还是看个人习惯。我更喜欢铜杆,拆装是麻烦了一点,但带着方便,一路上也不会戳到别人。”王阜乡严家坪村村民老毛边挥杆边说道。

天,渐渐亮起来,地上的落子基本也被拾取得差不多了,许多农民已经背着大大小小的麻袋,先运送回家卸货后再折返,产量大的农户家甚至一小时不到就装满了30多斤的山核桃。

到邻近中午的时候,农户们往往会停下来歇息一会儿。离家近的先下山回家吃饭,午休后继续上山;离家远的则会就地搭锅生火,煮一些粥或方便面,拿出准备好的干粮食用。

“今年山核桃的总产量和去年持平,不算多,整个采摘的周期大约在10-14天,少数大户可能会采摘20天。但今年的价格比较乐观,比去年高了不少,所以,老百姓们今年打山核桃的积极性也非常高。出于疫情防控考虑,省外务工的,我们都劝了别回来,不然人数还要多。”王阜乡相关负责人表示。

本报记者 鲍亚飞 通讯员 梁磊

《乔家的儿女》收官 《双探》值得期待

由张开宙执导,白宇、宋祖儿、毛晓彤、张晚意等领衔主演的家庭情感剧《乔家的儿女》昨晚正式收官,这部剧自开播以来,始终保持着高热度。热闹的乔家故事告一段落了。接下来还有哪些好剧值得期待呢?



首先为大家推荐一部12集都市刑侦网剧《双探》,由费聿竹、陈宙飞联合执导,段奕宏、大鹏领衔主演,今起正式于腾讯视频全网独播。

该剧根据真实案件改编,讲述了京城刑警李慧炎(段奕宏饰演)因一起绑架案,来到东北小城双塔,机缘巧合下,与前来寻找父亲被杀真相的人脸师周游(大鹏饰演)相识。二人意外卷入一宗横跨三十年的恩怨纠葛。夜幕收起,白日笼罩。在一座矗立北方的冻土之城,十二个日夜,向观众揭示一个关于人性的秘密。

据钱报记者了解,这也是段奕宏第一次担任监制的作品。得知段奕宏这次不仅以主演还以监制的身份出现,他的老朋友们也纷纷赶来捧场。

除了大鹏之外,张国强、邢佳栋、刘威葳等《士兵突击》《我的团长我的团》中段奕宏的老搭档们都在其中客串了角色。有剧迷调侃,这部剧简直就是“士兵突击”演员们的一次团建活动了。首款预告片并未曝光太多剧情内容,但对北国冰雪等场景的展示,已经让整个故事进入到一个“典型环境”状态当中。因此,这部剧还是非常值得期待的。

除了《双探》之外,还有很多新剧可以一看:

都市情感剧《一生一世》已于6日上线爱奇艺恋恋剧场,改编自墨宝非宝小说《一生一世美人骨》,由任嘉伦、白鹿领衔主演,讲述了海归化学教授周生辰与配音演员时宜机场一见如故,感情逐步升温、互相奔赴的爱情故事。

由希行同名小说《君九龄》改编的电视剧《君九龄》已于9月7日晚8点在优酷上线。由彭小苒饰演的九龄公主化身君九龄,为父鸣冤,心系家国,凭医术医道医人医天下,助忠良除奸佞,谋天下太平,从落魄公主到一代名医的涅槃传奇故事。

由中国检察出版社、北京市检察院第一分院等联合出品的电视剧《你好检察官》昨起在浙江卫视、优酷首播,讲述女孩姜文静进入检察机关后,通过一个个错综复杂的案件不断成长,逐渐领悟了检察官应有的责任和使命,最终成长为一名合格检察官的故事。 本报记者 汪佳佳

杭州湘湖黑天鹅添丁 整个家族有40只啦

一只,两只,三只,四只,五只!

昨天,杭州湘湖天鹅池里,饲养员正兴奋地数着孵化出来的小黑天鹅。宝宝们一个个摇头晃脑,灰色的毛覆盖小小身躯,很是可爱。



“这几天,天鹅妈妈陆续孵出了五只小天鹅,现在公母还看不出来,但都挺可爱的。”小黑天鹅和爸妈一起,已经被饲养员小心翼翼隔离到天鹅池的小区域,和其他33只黑天鹅分开。

“这也是我们首次尝试,让小天鹅在天鹅父母的抚养下自然成长,不做过多人工干预。”工作人员跟钱报记者说。

2007年,湘湖引进2只黑天鹅。工作人员开辟了湘湖的一座小岛,种上树,做起拦网,建了天鹅池。一年年的繁殖、引进,黑天鹅家族从前年开始规模逐渐扩大,现在,成年黑天鹅已经有35只了。

春天和秋天,是黑天鹅夫妇们生产的好时节,“这一次产下了5个蛋,孵化了37天左右。”

黑天鹅的巢,搭在天鹅池小木屋的深处,非常隐秘,鹅爸爸和鹅妈妈们用了很多植物杆

和身上的绒毛让小窝看起来很温暖。

巢穴里,黑天鹅妈妈坐在蛋上,给孩子的出生“加油鼓劲”。鹅妈妈在孵宝宝时,鹅爸爸会在一旁保护着她,一刻也不离开。

工作人员说,黑天鹅和人类一样,是一夫一妻制的。天鹅的夫妻关系,在鸟类中,算是能维持较长时间的了。如果不出意外,就是一生相守,“孵蛋时期,天鹅夫妇的情绪会变敏感,格外有攻击性,所以我们只能给它们多备一点好吃的好喝的,不敢打扰他们。”

小黑天鹅出生的时候,浑身是灰蒙蒙的毛,“就像童话故事中的丑小鸭一样。”工作人员说,一般3个多月,小天鹅身上的毛色会彻底换个遍,从灰蒙蒙变成深黑色。

这时候,也是小天鹅长大的标志。天鹅一般2年左右性成熟,就可以配对繁衍后代,但不是每一年都会有产出。

本报记者 章然 通讯员 孙耿萍